

НОВЫЙ УРОВЕНЬ ТАМБОВСКОГО ОБОРОННО- ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА



Олег Иванович Бетин

ГЛАВА АДМИНИСТРАЦИИ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Развитие оборонно-промышленного комплекса в России всегда было в числе приоритетных направлений. А в последние годы в связи со взятым курсом на перевооружение армии – тем более. Буквально в начале марта на совещании по вопросам развития оборонной промышленности и выполнения государственной программы вооружения на 2011–2020 годы Председатель Правительства Российской Федерации В.В. Путин отметил, что на реализацию госпрограммы планируется направить более 20 трлн. рублей. По сравнению с предыдущей программой финансирование увеличивается почти в три раза. Безусловно, это очень солидные и вполне обоснованные финансовые вливания. ОПК нуждается в инвестициях, и федеральная целевая программа по модернизации оборонно-промышленного комплекса, рассчитанная до 2020 года, придется весьма кстати. Уверен, все это будет способствовать развитию гражданского сектора экономики, промышленности России в целом и Тамбовской области в частности.

В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

В настоящее время в ОПК Тамбовской области работают восемь промышленных предприятий и два научно-исследовательских института. Это современные научные и производственные комплексы различного профиля, которые предназначены для разработки и производства продукции специального назначения. Открытые акционерные общества «Тамбовский научно-исследовательский институт радиотехники «Эфир», «Тамбовский завод «Революционный труд», «Тамбовский завод «Октябрь» осуществляют разработку и производство мобильных средств связи и радиоэлектронной борьбы, командно-штаб-

ных машин и мощных передатчиков для магистральной радиосвязи. Федеральное государственное унитарное предприятие «Опытный завод «Тамбоваппарат» изготавливает специальные средства связи. В области создания индивидуальных и коллективных средств защиты органов дыхания работают открытые акционерные общества «Корпорация «Росхимзащита» и «Тамбовмаш». ОАО «Тамбовский завод «Электроприбор» и ОАО «Мичуринский завод «Прогресс» специализируются в области высокотехнологичного авиационного приборостроения и входят в состав ОАО «Корпорация «Аэрокосмическое оборудование». Широкую номенклатуру пироксилиновых порохов и зарядов для стрелкового и артиллерийского вооружения выпускает федеральное казенное предприятие «Тамбовский пороховой

1



2



завод». ОАО «Алмаз» по профилю относится к электронной промышленности и производит нелинейные полупроводниковые радиоэлементы.

В последние годы эти предприятия отличаются положительной динамикой объема вложений в развитие производства. Как следствие – улучшение финансово-экономического состояния предприятий, увеличение размера заработной платы сотрудников. Кстати, эти задачи В.В. Путин особо выделил в своем докладе. Об этом же говорил и Президент России, выступая на расширенной коллегии Министерства обороны РФ. Положительная динамика в нашем регионе достигнута за счет ежегодно возрастающего объема государственного оборонного заказа, стабильного финансирования его выполнения. Со своей стороны администрация Тамбовской области оказывает всевозможное содействие оборонно-промышленному комплексу в решении проблемных вопросов, связанных с энергоснабжением, выполнением государственного оборонного заказа, обеспечением стабильных поставок заводов-смежников.

ПОДДЕРЖИМ ТАМБОВСКОГО ПРОИЗВОДИТЕЛЯ

Активная поддержка со стороны региональных исполнительных органов власти была оказана при реформировании предприятий по производству средств связи и радиоэлектронной борьбы. Напомню, указом Президента РФ от 2004 года образовано ОАО «Концерн

«Созвездие» – центр стратегических акционерных обществ по созданию единой системы и средств управления войсками и оружием в тактическом звене Вооруженных Сил Российской Федерации. В него входят предприятия разных городов России, в том числе и три наших предприятия – ОАО «Тамбовский научно-исследовательский институт радиотехники «Эфир», ОАО «Тамбовский завод «Революционный труд» и ОАО «Тамбовский завод «Октябрь». Периодически я встречаюсь с руководством концерна, и мы методично рассматриваем вопросы, связанные с перспективами развития местных оборонных предприятий. В прошлом году их руководители обратились с просьбой принять конкретные меры по обеспечению заводов работой в необходимых объемах. И администрация области выступила для них гарантом

3



1,3. Завод «Электроприбор»
2. Завод «Октябрь»

в получении кредитов. Также с руководством «Созвездия» мы приняли решение о реструктуризации задолженности по налоговым платежам ОАО «ТНИИР «Эфир», чтобы не допустить банкротства предприятия. Кроме того, был рассмотрен вопрос о включении в состав «Созвездия» еще двух тамбовских предприятий – ФГУП «Тамбоваппарат» и ЗАО «Сигнал».

В г. Котовске Тамбовской области расположено ФГУП «Котовский завод пластмасс». Это старейшее предприятие оборонного комплекса региона. Завод был введен в эксплуатацию в 1915 году предписанием Главного артиллерийского управления. По проекту завод должен был вырабатывать около 6 тыс. т пороха в год. Первые партии винтовочного пороха были сданы в декабре 1916 года. В годы перехода к рыночным условиям хозяйствования, в условиях обвального сокращения объемов государственного оборонного заказа, градообразующее предприятие оказалось в тяжелом финансово-экономическом состоянии. Для предотвращения банкротства были предприняты меры по переводу ФГУП «Котовский завод пластмасс» в категорию казенных предприятий. Активное содействие в этом вопросе оказал заместитель Председателя Правительства Российской Федерации, Министр обороны России С.Б. Иванов, посетивший ФГУП «Котовский завод пластмасс» в декабре 2005 года. Реорганизация предприятия позволила улучшить производственную деятельность завода и стабилизировала финансирование.

В тяжелом финансовом положении в 2001–2002 годах оказалось и другое предприятие – ФГУП «Опытный завод «Тамбоваппарат». Для вывода его из кризиса было введено

внешнее управление. Проведение процедуры банкротства контролировалось администрацией области. В результате принятых мер был получен государственный оборонный заказ, возобновлена производственная деятельность.

Уже традиционно ряд наших предприятий специализируется на создании средств защиты органов дыхания и жизнеобеспечения человека. На базе ФГУП «ТамбовНИХИ» создана холдинговая структура – ОАО «Корпорация «Росхимзащита». Базовым стало предприятие «ТамбовНИХИ». Это основной разработчик и производитель перспективных систем изолирующей защиты. Институт участвует во многих федеральных и международных программах, его разработки нашли применение при глубоководных исследованиях, освоении космоса, в том числе и в системах жизнеобеспечения Международной космической станции и самолетах пятого поколения. Наш институт – один из мировых лидеров в области создания регулируемых газовых сред в замкнутых объектах специального назначения.

РАБОТА НА ПЕРСПЕКТИВУ

Бесспорно, есть в ОПК области и проблемы, препятствующие дальнейшему развитию предприятий. Среди них – не очень высокие темпы обновления материально-технической базы предприятий и неполная загрузка производственных мощностей. Все это приводит к снижению конкурентных преимуществ выпускаемой продукции. Для преодоления негативных факторов и закрепления положительных тенденций в развитии ОПК нам еще предстоит решить ряд проблемных вопросов, которые характерны для большинства оборонных предприятий России. В первую очередь необходимо разработать механизм осуществления гибкой ценовой политики при исполнении государственного оборонного заказа для компенсации финансовых потерь предприятий ОПК.

При всех ранее упомянутых мною реалиях важным направлением деятельности администрации области считаю развитие экспортного потенциала оборонных предприятий. В целях продвижения продукции и инновационных технологий предприятий ОПК на экспорт заключено генеральное соглашение о сотрудничестве между ФГУП «Рособоронэкспорт» и администрацией Тамбовской области. Разработанная программа была одобрена на совещании Центрального федерального округа и рекомендована для использования в работе других регионов ЦФО. В процессе выполнения программ дополнительно к сотрудничеству с ФГУП «Рособоронэкспорт» привлечены ОАО «Тамбовмаш», ОАО «Концерн «Росхимзащита», ОАО «Тамбовский завод «Октябрь». Оформлены паспорта экспортного облика на ряд изделий акционерных обществ «Тамбовский завод «Октябрь», «ТНИИР «Эфир», «Тамбовский завод «Ревтруд», «Тамбовмаш», «Концерн «Росхимзащита». В перечень продукции военного назначения, разрешенной к поставке на экспорт, дополнительно включено 19 изделий. К участию в международных выставках вооружения и военной техники мы привлекли практически все предприятия оборонно-промышленного комплекса, значительно расширили номенклатуру продукции, поставляемой на экспорт, увеличили количество стран – заказчиков продукции военного назначения предприятий Тамбовской области. Наша продукция пользуется спросом на мировом рынке вооружений, при этом основные партнеры в области военно-технического сотрудничества – Индия, Сирия, Куба, Алжир, Вьетнам, страны СНГ. Не надо быть экономистом, чтобы понимать, что заключение взаимовыгодных контрактов с зарубежными партнерами и осуществление в соответствии с ними экспортных поставок продукции способствуют значительному увеличению объемов промышленного производства в регионе. Сейчас на тамбовских оборонных предприятиях работают квалифицированные специалисты. Важно и то, что в оборонку все чаще идут молодые люди. Все это – очередное доказательство того, что отрасль обладает серьезным потенциалом.